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نام آزمون: بسته مهارتی شماره 5

زمان برگزاري: 30 دقیقه

مرکز مشاوره تحصیلی وحید

محمدجعفر

ترتیب ابیات زیر از لحاظ داشتن آرایه هاي «اسلوب معادله، حسن تعلیل، تناقض، جناس» کدام است؟  1
الف) دست ار دهد به پاي گل و لاله مست باش 

ب) تمام روز از آن هم چو شمع، خاموشیم 
ج) دل گمان دارد که پوشیده است راز عشق را 
د) گر دیگران به عیش و طرب خرم اند و شاد 

جامی بنوش و بی خبر از هر چه هست باش  
که خرج آه سحر می شود نفس ما را 

شمع را فانوس پندارد که پنهان کرده است 
ما را غم نگار بود مایۀ سرور 

الف - د - ب - ج الف - ج - ب - د ج - ب - د - الف ج - الف - ب - د

هر دو آرایۀ مقابل همۀ ابیات درست است، به جز .................. .  2

از پریشان خاطري من ز اهرمن می جویمش (تلمیح- تشبیه)  خاتم اقبال در دست سلیمان دل است 

از تلخی جان کندن فرهاد بکن یاد (حس آمیزي- ایهام)  تا خندة شیرین، نرباید دلت از دست 

داغ دل است هر گلی مرغ اسیر بند را (اسلوب معادله- استعاره)  مژدة گل چه می دهی عاشق مستمند را 

اي بی خبر بکوش که صاحب خبر شوي (تضمین- جناس)  صائب جواب آن غزل است این که خواجه گفت 

در عبارت زیر، براي کدام گزینه جمله اي با اجزاي مناسب یافت نمی شود؟   3
« این نامه ها عاقبت در دل شمس تأثیر بخشید و بار دیگر به قونیه بازگشت. دگربار مریدان از تعطیل شدن مجالس درس خشمگین شدند و مولانا را

دیوانه و شمس را جادوگر خواندند. مولانا بی قرار و آشفته حال شعر می سرود.»

نهاد + مسند + فعل  نهاد + مفعول + فعل  نهاد + مفعول + مسند + فعل  نهاد + مسند + متمم + فعل 

تعداد «ترکیب هاي اضافی» کدام بیت بیشتر است؟  4

 بر سر آتش و آب است ز بی آرامی  تا دلم در گرة زلف دلارام افتاد   

 زین بیش مبر چو آب خواب چشمم  اي عکس خیالت آفتاب چشمم   

 اي رُخت چشمۀ خورشید درخشانی ها  طبعم از لعل تو آموخت درافشانی ها    

 هرکه در این حلقه نیست فارغ از این ماجراست  سلسلۀ موي دوست حلقۀ دام بلاست  

در کدام بیت آرایۀ تشبیه به کار رفته است؟  5

 تا ببینند اهل عالم کفر پنهان آشکار  واعظ از حد می برد یا رب برافکن پرده اش 

 عیب خود را مکن اي دوست ز خود پنهان  حاصل عمر تو افسوس شد و حرمان 

 آوخ که چه دام است این، یا رب چه مدام است آن  من بستۀ دام تو، سرمست مدام تو  

 که مطلق یوسف مصر است گویی  چنان مشهور شد در خوب رویی  

مفهوم بیت «محتسب مست و عسس هم مست و شحنه بود مست / جملۀ اصناف مست و کوچه و بازار مست» با کدام گزینه ارتباط معنایی ندارد؟  6

والی از کجا در خانۀ خمّار نیست رو صبح آي، قاضی نیمه شب بیدار نیست

هشیاري بیار، این جا کسی هشیار نیست مسجد خوابگاه مردم بدکار نیست
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کدام گزینه با بیت زیر قرابت دارد؟    7
 ملت امروز یقین کرد که او اهرمن است»  «آن کسی را که در این ملک، سلیمان کردیم

 گرگ را بر سر خیالی جز شکار میش نیست  دست کی شوید عدو چون زاهدان از صید عام

 که گرگ در رمۀ من شبان دیگر شد  به من عداوت دشمن چه می تواند کرد

 واي بر آن کس که گرگ او بود در پیرهن  می توان پرهیز کرد از دشمنان خارجی

 گرگی است درافتاده در این گلهّ، شبان نیست  سلطان که بود در پی آزار رعیتّ

کدام بیت مفهوم متفاوتی دارد؟  8

اهل دل را به تماشاي گل و نسرین دل  با گلستان جمالش نکشد فصل بهار 

زان که بر سرو روان هرگز ندیدم گلستان   راستی را حیرت آوردم چو دیدم قد او  

دل می کشدم باز به آن جلوة قامت  در خلد اگر پهلوي طوبیم نشانند  

سرو را در دیدة باریک بین اندام نیست در گلستانی که آن سرو میان باریک هست

کدام بیت با ابیات زیر تناسب مفهومی دارد؟   9
«هنگام سپیده دم خروس سحري 

یعنی که نمودند در آیینۀ صبح
دانی ز چه رو همی کند نوحه گري؟  

از عمر شبی گذشت و تو بی خبري» 

کجاست باده که ضایع گذشت اوقاتم  برفت عمر به زهد ریا و سالوسم

تو چه پنداري فراق جان و تن؟ چیست مردن؟ از خودي غافل شدن  

تو خود چه آدمی اي کز عشق بی خبري دانی چه گفت مرا آن بلبل سحري 

از هجوم سبزه این آب روان معلوم نیست   از شتاب عمر دارد بی خبر، غفلت تو را

ترتیب نقش واژه هاي مشخص شده در همۀ گزینه ها درست است؛ به جز   .................. .  10

 در تمناي که سرگرم شتاب است آفتاب (مضاف الیه - مضاف الیه) نعل ماه نو در آتش ز اشتیاق روي کیست؟  

از دوزخیان پرس که اعراف بهشتست (صفت - نهاد)  حوران بهشتی را دوزخ بود اعراف  

آن را که شوق تشنه دیدار کرده است (نهاد - مسند)  در عین وصل می تپد از تشنگی به خاك  

که یوسف بر لب نیل آرزوي آب چه دارد (مفعول - مضاف الیه) نگردد تشنه خاك وطن سیراب در غربت 

11  عیِّن الصَّحیحَ فی ضَبط حَرَکاتِ الکَلماتِ:

قمََ!   ھُناکَ إعتِقادٌ بیَنَ الرّیاضییّنَ أنَّ الإنسانَ لا یسَتطَیعُ إنْ یقَطَعْ میلاً!  ... فبَدَأ بِالمُحاوِلةَِ وَالمُمارِسَةِ وَ استطَاعَ أنْ یکَسِرَ الرَّ

لُ سُلوکَنا!   ظَنَّ العالِمُ أنَّھُ مَجنونٌ أو أنَّ ساعَتھَُ غَیرُ صَحیحٍ!  ... لِتِلکَ الأفکارِ ھِيَ الَّتی تصَنعَُ وَ تشَُکِّ

 اقرأ النصّ التالی بدقۀّ، ثمَ أجب عن الاسئلۀ بما یناسب النصّّ: 
العصفوُر (الطائرالصغیر) یعَیش فی کلّ أنحاءِ الکرة الأرضیة، و لھَ أنواعٌ عدیدة و أعدادٌ کثیرة. و البلبلُ نوع من أنواع العصَافیر. ھذه الطیورُ مستقِرّةٌ فی
مکانِ عیشھا، فلیست من الطیور المُھاجِرة، و ذلک لأنھّا تتحمل التغییرات الجویةّ و الظروفَ الصعبة، و ھی تستطیع أن تتحمّل الجوع و العطش أحَسنَ مِن
الطیور التی أکبر منھا حَجماً! و العصافیر تسببّ خسارات کثیرۀ بالمزارع و ذلک حینَ تھُاجمُ الحقولَ و تتَناولُ البذُور. و العصافیرُ تشَعر بأذیً کثیرٍ من

الانسان عِند ما یصَیدھُا بعضَ الاحیان و یجَعلھا فی القفَصَِ!

12 لماذا لا تھُاجر العصافیرُ؟ لأِنَھا  .................. 

تستطیع أن تتحمّل الظروف غیرالمناسبة. تخَاف من أذی الناس عند الطیرّان.

لا تتحمّل فقدانَ الماء و الطعام. لا تقَدر علی الطیرّان لمدة طویلة.

13 عینّ الخطأ:

العقُاب أقدر علی تحمّل الجوع من العصُفور. البذُور ھي أحد أنواع أطعمة العصافیر.

بعض أنواع العصافیر محبوبة عند الإنسان. البلبل لایھُاجر فی الشتاء إلی المناطق المعتدلة. 
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14 عینّ الصحیح:

العصافیر لا تتحََمّل إلاّ الھواء المعتدل! العصفور ھو عَدوُّ البذور فی المزارع. لیس للعصافیر صوت جمیل أبداً. لا ضررَ للعصافیر فی ھذه الحیاة!

15 باعتقادک لماذا تعیش العصافیر فی جمیع نقاط العالم؟

لأنَّ الانسان لایؤُذیھا بعض الأحیان. لأنھّا لا تحتاج إلی ظروف خاصّة للحیاۀ.

لأنَّ لھا أنواعاً عدیدةً و أعداداً کثیرةً. لأنَّ الماء و الطعام فی جمیع نقاط الأرض موجودان.

16  عینّ الصّحیح عن نوعیةّ الأفعال التّي تحتھا خطّ:

 اشترینا ھذه الملابس النسّائیةّ التّي رأیتِھا!: فعل ماضٍ - للمتکّلم وحده / فعل ماضٍ - للمخاطبة 

 «یا أیھّا الذّینَ آمنوا لم تقولون ما لا تفعلون»: فعل ماضٍ - للغائبینِ / فعل مضارع - حروفھ الأصلیةّ: ق و ل  

 أولادي! تزیَّنوا بخصال ینتفع بھا الإنسان بعد موتھ!: فعل أمر - للمخاطبینَ / فعل مضارع - حروفھ الأصلیةّ: ن ف ع  

 «یتفکّرون في خلق السّماوات و الأرض ربنّا ما خلقت ھذا باطلاً»: فعل مضارع - مادتّھ: ف ک ر / فعل ماضٍ - للغائبة  

17  عَیِّنِ الصَّحیح حول المَحلِّ الإِعرابي لِما تحتھَُ خَط: 
«أرَسَلَ اللهُ إلیَھِمُ الأنَبیاءَ لِیبُیَِّنوا الصّراط المُستقیم.»

 فاعل، مفعول، مضاف إلیھ   مبتدا، مفعول، صفة   مفعول، مفعول، صفة   مفعول، فاعل، مضاف إلیھ  

18  عَیِّن الصَّحیحَ عَن نوعیةِّ الکلماتِ:  
دُ عَلی الْقرَیبَ» بُ علیک البعید و یبُعَِّ «لاتسَْتشَِرِ الکذاّبَ فإَنَّھُ کالسَّرابِ یقُرََّ

 لاتسَْتشَِرِ: فعل مضارع للنھّی - یحتاجُ إلی المفعول - لیس لھ حرف زائد  الکذاّب: اسم - مفرد مذکر - اسم مبالغة/ مفعول  

دُ: فعل مضارع - للغائب (سوم شخص مفرد) مصدره إبعاد/ فعل    السَّراب: اسم - مفرد مذکر - اسم مبالغة/ مجرور بحرف الجرّ یبُعَِّ

Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice (1), (2),
(3), or (4). Then mark the correct choice on your answer sheet. 

Your digestive system is like a long tube that goes down through your body. Your digestive system
breaks down the food you eat. It breaks down food so that your body can use it for energy. 
Your teeth grind up food in your mouth and mix it with saliva. You swallow the ground-up food. It goes
into your stomach where it gets broken down. Food goes from your stomach to your small intestine.
Nutrients pass through the walls of your intestine and into your blood. Your blood carries the
nutrients to all parts of your body. 
Your body gets rid of any leftover waste products. Liquid waste products go to your kidneys. You get
rid of these waste products as urine. Solid waste products go to your large intestine. You get rid of
these waste products as feces.

19  What is the best title for the passage?

Digestive system Function of the stomach

Function of getting energy from the food The way to get rid of waste products

20  Which one is TRUE according to the passage?

The food is mixed with saliva in our mouth.

The nutrients are carried throughout the body by the intestine.

Kidneys arc the place for the solid waste products.

 We get rid of liquid waste as feces.
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21  Food gets broken down in our  .................. .

digestive system mouth stomach  intestine

22  What does "it" in line two refer to?

Digestive system Body  Food Energy

Many people in the world like to travel to South Africa. It is a very hot  .........(a)......... , but people want
to go to South Africa to see the   ........(b)..........   there. My parents say that we   .........(c)......... go there
next week. I do not know how many animals live there, but I like to see all of them. My father says we
cannot go  .........(d).........  wild animals because they can kill us. South African people know the animals
well, and we will  ........(e).......... them to help us to see the animals. Those people are also very kind to
animals. (با تغییر)

23  a

country earth year attention

24  b

hotel wildlife care trip

25  c

go  are going to will go going

26  d

before in with near

27  e

need circle read have

در اثر واکنش فلز روي با  میلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید پس از گذشت  ثانیه،  محلول از  به  افزایش می یابد. اگر واکنش  28

در ظرفی در بسته به حجم  لیتر انجام شود، سرعت تولید گاز  در همین مدت زمان چند مول بر لیتر بر دقیقه است؟ (از حل شدن گاز  در آب و
تغییر حجم مولی صرف نظر کنید.) 

10030pH12

1H2H2

Zn(s) + 2HCl(aq) → ZnC (aq) + (g)l2 H2

0٫10٫010٫0090٫9

در یک کارگاه، از گاز کلر حاصل از یک سلول دانز براي تهیه ي مایع سفید کننده ي خانگی (محلول  جرمی از    ، طبق واکنش  29

(موازنه نشده):   ، استفاده می شود. در این کارگاه به ازاي تولید 

) تولید می شود؟  فلز سدیم، به تقریب چند لیتر محلول سفید کننده (

 

%5NaClO(aq)

NaOH(aq) +C (g) → NaCl(aq) +NaClO(aq) + O(l)l2 H2

1٫150kgd ≈ 1 g ⋅mL−1

Na : 23،Cl : 35/5،O : 16(g٫mo )l−1

35٫7837٫2551٫5674٫5

همراه با حل شدن مقداري از جامد خالص  در  میلی لیتر آب مقطر،  آب  واحد کاهش می یابد. فرمول شیمیایی و جرم حل شونده  30
در کدام گزینه به درستی نوشته شده است، اگر بدانیم در محلول حاصل نیتریک اسید وجود دارد؟ (از تغییر حجم محلول چشم پوشی کنید.) 

 

X200pH2٫3

(log2 = 0٫3)N = 14 O = 16

2٫16× g−10−2
N2O52٫16× g−10−4

N2O52٫16× g−NO10−42٫16× g−NO10−2
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در سلول گالوانی روي - مس، در هر ثانیه  گرم از جرم تیغۀ آندي کاسته می شود. اگر در نیم سلول کاتد،  از کاتیون هاي  به   31

صورت فلز جامد در کف ظرف رسوب کنند و باقی در سطح تیغه قرار بگیرند، پس از گذشت  دقیقه جرم کاتد چند گرم افزایش می یابد؟  

(    )

1٫3%20Cu2+

25

(Z /Zn) = −0٫76V ,E∘ n2+ (C /Cu) = +0٫34V ,E∘ u2+ Cu = 64, Zn = 65 : g ⋅mol−1

153619203225٫6

اسید ضعیف  در دماي معین، داراي درصد یونش  درصد می باشد. غلظت محلول اولیه این اسید،  است. اگر حجم محلول  32

برابر  لیتر باشد، اختلاف تعداد مول ذرات محلول در آب، قبل و بعد از یونش برابر چند مول است؟

صفر

HA50٫1mol ⋅ L−1

0٫5

25× 10−325× 10−225× 10−4
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بررسی ابیات:   1
ج) اسلوب معادله دارد و بین دل با فانوس، و بین راز عشق با شمع معادله برقرار شده و مصراع دوم مصداقی براي مصراع اول است. 

ب) حسن تعلیل: در طی روز علت سکوت و خاموشی ما، این است که همۀ نفَس ما صرف آه سحري می شود. 
د) تناقض (پارادوکس) دارد: مایۀ سرور بودن غم. 

الف) بین «دست و مست و هست» جناس دیده می شود. 

- نام معشوق که با فرهاد تناسب دارد.  - دلنشین  ) حس آمیزي: خندة شیرین و تلخی جان کندن / شیرین ایهام تناسب دارد   2
بررسی سایر گزینه ها: 

) تلمیح: دزدیدن خاتم سلیمان توسط اهریمن / تشبیه: خاتم اقبال، سلیمان دل 

) اسلوب معادله: مصراع دوم مصداقی براي مصراع اول است. / استعاره: مرغ اسیر  بند: استعاره از عاشق مستمند 

) تضمین: مصراع دوم / جناس: آن، این

بررسی سایر گزینه ها:   3

» : نهاد + مفعول + مسند + فعل  مولانا را دیوانه [خواندند] و شمس را جادوگر خواندند.  گزینۀ «

» : نهاد + مفعول + فعل  این نامه ها (نهاد) تأثیر (مفعول) بخشید (فعل). مولانا (نهاد) شعر (مفعول) می سرود (فعل). گزینۀ «

» : نهاد + مسند + فعل  مریدان (نهاد) خشمگین (مسند) شدند (فعل اسنادي).  گزینۀ «

- چشمم  - خواب چشم   - چشمم   - آفتاب چشم    - خیالت   - عکس خیال     : ترکیب هاي اضافی گزینۀ   4
تشریح گزینه هاي دیگر: 

- سر آب  - سر  آتش  - زلف دلارام  - گرة زلف  - دلم   : گزینه 

- خورشید درخشانی ها  - چشمۀ خورشید   - رُخت   - لعل تو    - طبعم     : گزینۀ 

- دام بلا  - حلقۀ دام   - موي دوست  - سلسۀ مو   : گزینۀ 

در این بیت تشبیه وجود دارد و خوب رویی معشوق به یوسف تشبیه شده است.  5

در بیت صورت سؤال و سه گزینۀ دیگر دربارة بی خبري و مستی همگان صحبت شده است.  6

» مفهوم مشترك «خیانت حاکمان» مشهود است.  در بیت سؤال و بیت گزینۀ «  7
بررسی سایر گزینه ها: 

»: ظالم از ستمگري سیر نمی شود.  گزینۀ «

»: احساس امنیت و ترس نداشتن از دشمن  گزینۀ «

»: بیم از زیان هاي نفس که انسان را تهدید می کند.  گزینۀ «

در این گزینه شاعر در توصیف قد و قامت معشوق اغراق می کند؛ اما در گزینه هاي دیگر ادعا شده است که دوست داشتن یار، عاشق را از هر زیبایی دیگري  8
رویگردان می کند.

در این گزینه نیز مانند صورت سوال به گذر عمر انسان و غفلت او از این گذر اشاره شده است.   9
بررسی سایر گزینه ها: 

1) تاسف از ریاکاري و دوري از زندگی شاد 

2) تاسف شاعر از غفلت از خویشتن  

3) تاسف شاعر از دور بودنش از عشق

اعراف براي حوران بهشتی (مانند) دوزخ است. (دوزخ: مسند)   10

تشریح گزینه هاي دیگر:   11

»: «إنْ یَقطعْ» نادرست است و باید به صورت «أنْ یَقطَعَ» بیاید؛ دقت کنید که «إنْ» ادات شرط و به معنی «اگر» است، اما «أنْ» از حروفی است که بر سر فعل مضارع می آیند و معناي مضارع گزینۀ «
التزامی (که ...) می سازند. 

»: «المُحاوَلَۀ» و «المُمارَسَۀ» صحیح است؛ زیرا این دو کلمه مصدر از باب مفاعله هستند و باید بر وزن «مُفاعَلَۀ» (با حرکت فتحه بر روي عین الفعل) بیایند.  گزینۀ «

»: «العالِم» به معنی دانشمند و «العالَم» به معنی جهان است؛ باتوجه به معنی، در این جمله «العالَم» صحیح است.  گزینۀ «

زیرا مطابق متن، گنجشک ها توانایی تحمل شرایط گوناگون و دشوار مکان زندگی مانند تشنگی و گرسنگی را دارند و مهاجرت نمی کنند.   12

زیرا در متن آمده است که گنجشک بهتر از پرندگان بزرگ تر از خود گرسنگی و تشنگی را تحمّل می کند.   13

زیرا در متن آمده است گنجشک ها به مزارع خسارت وارد می کنند و دانه ها را می خورند.   14

زیرا مفهوم گزینۀ  در متن آمده است.که گنجشک با هر محیطی سازگار است در تمام نقاط دنیا زندگی می کند و به شرایط خاصّی نیاز ندارد.   15
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تشریح سایر گزینه ها:   16

»: «للمتکلمّ وحده» نادرست است. (متکلمّ مع الغیر است.)  گزینۀ «

»: «للغائبینِ» نادرست است. (للغائبینَ است.)   گزینۀ «

»: «للغائبۀ» نادرست است. (للمخاطب است.)   گزینۀ «

«أَنبیاء» مفعول فعل «أرسل» و «الصّراط» مفعول فعل «لِیُبَیِّنوا» می باشد، «المستقیم» صفت براي «الصراط» است.   17
ترجمۀ عبارت: «خداوند پیامبران را به سوي آنان فرستاد تا راه راست را مشخص کنند» 

ردّ سایر گزینه ها:   18

) لیس له حرف زائد  له حرف زائد 

) اسم مبالغۀ  لیس اسم مبالغۀ 

) إبعاد  تبعید 

بهترین عنوان براي این متن چیست؟        دستگاه هاضمه  19

کدام گزینه مطابق متن صحیح است؟        غذا در دهان با بزاق (salvia) ترکیب می شود.   20

غذا در دستگاه هاضمه ي ما تجزیه می شود.   21
ممکن است برخی گزینه هاي دیگر هم به نظر درست بیایند اما همواره گزینه بهتر و جامع تر انتخاب می شود.

کلمه ي it در خط دوم به چه چیزي اشاره دارد؟        غذا  22

بسیاري از افراد در دنیا دوست دارند به آفریقاي جنوبی سفر کنند. 
آن، کشور بسیار گرمی است، اما مردم براي دیدن حیات وحش به آنجا می روند. والدینم می گویند که هفتۀ آینده به آنجا می رویم. نمی دانم چه تعداد حیوان در آنجا زندگی می کند، اما دوست دارم
همۀ آن ها را ببینم. پدرم می گوید که ما نمی توانیم نزدیک حیوانات وحشی برویم چون آن ها می توانند ما را بکشند. مردم آفریقاي جنوبی این حیوانات را به خوبی می شناسند، و ما براي دیدن این

حیوانات به کمک آن ها نیاز خواهیم داشت. آن افراد با حیوانات نیز بسیار مهربان هستند. 

) توجه ) سال                    ) زمین            ) کشور         23

) سفر ) مراقبت                  ) حیات وحش           )هتل          24

   25

) نزدیک ) همراه با                    ) داخل          ) قبل         26

) داشتن ) خواندن                   ) دایره         ) نیاز داشتن          27

ابتدا مقدار  مصرفی را محاسبه کنیم:   28

با توجه به  اولیه و  محلول پس از  ثانیه و استفاده از رابطۀ  غلظت اولیه و ثانویه  به ترتیب برابر با  و  مولار است. 

بدین ترتیب  مولار غلظت  کاهش یافته است. از آنجا که  اسید قوي است؛ در نتیجه غلظت  نیز،  مولار کاهش می یابد. 

با محاسبۀ مقدار  مصرفی، مقدار  تولیدي را محاسبه می کنیم: 

 

 نهایتاً با داشتن مول گاز هیدروژن تولیدي، سرعت تولید آن را محاسبه می کنیم. توجه به این نکته ضروري است که از آن جا که گاز هیدروژن در آب حل نمی شود، این گاز در فضاي خالی بین
محلول و ظرف دربسته تولید می شود؛ پس براي محاسبۀ غلظت آن باید حجم فضاي خالی را محاسبه کنیم:

 29

 واکنش کلی سلول دانز

  

1

2

4

1⇐

3⇐

4⇐

1234

1234

1234

1234

HCl

pHpH30[ ] =H+ 10−pH
H+0٫10٫01

0٫09H+HClHCl0٫09

HClH2

?molHCl = × 0٫1L = 0٫009molHCl
0٫09molHCl

1L محلول
محلول مصرفی

?mol = 0٫009molHCl × = 0٫0045molH2
1molH2

2molHCl
H2 تولیدی

= 1 − 0٫1 = 0٫9LVفضای خالی

= = 0٫01mol ⋅ ⋅ miR̄H2

0٫0045mol

0٫9L × min
1
2

L−1 n−1

: 2N (l) + 2C (l) → 2Na (l) + C (g)a+ l− l2

2NaOH (aq) + C (g) → NaCl (aq) + NaClO (aq) + O (l)l2 H2

1150g xg

= ⇒ x = 1862٫5g
1150

2 × 23
x

74٫5
2Na ∼ NaClO ⇒

2 × 23 74٫5

= → x = 37٫25 lit
100ml

xml

5g
1862٫5g
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 ( واکنش انجام شده: (نادرستی گزینه هاي  و   30

 کاهش  واحدي   به معناي آن است که  محلول اسیدي حاصل برابر با  است. 

: در اسید هاي قوي مانند نیتریک اسید، غلظت اسید حل شده با غلظت یون هیدرونیوم برابر است.  نکتۀ 

: برخی از اکسید هاي نا فلزي با آب واکنش نداده و آن را اسیدي نمی کنند. مانند  و   نکتۀ 

در سلول گالوانی، آند شامل فلز کاهنده تر ( کمتر) و کاتد شامل فلز اکسنده تر ( بیشتر) است. بنابراین فلز روي نقش تیغۀ آندي و فلز مس نقش تیغۀ  31
کاتدي را ایفا می کند و معادلۀ واکنش کلی به صورت زیر می باشد: 

   :تغییرات جرم  در هر ثانیه

معادلۀ یونش اسید ضعیف  به صورت زیر است:   32

، تعداد مول اولیۀ آن را به دست می آوریم.  ابتدا با استفاده از حجم محلول و غلظت اولیۀ 

 درجۀ یونش = درصد یونش

 تعداد مول هاي یونش یافته  

باتوجه به معادلۀ یونش، از هر مول  که یونش می یابد،  مول  و  مول  در محلول تولید می شود. بعد از یونش  و رسیدن به حالت تعادل، سه ذره را در محلول
داریم: 

- مولکول هاي  که یونش پیدا نکرده اند. 

- یون هاي  تولید شده. 

- یون هاي  تولید شده. 
مجموع تعداد مول هاي موجود در محلول، بعد از یونش

در آغاز،  مول  در ظرف وجود داشته است و اکنون،  مول ذره محلول در آب در ظرف وجود دارد. بنابراین، اختلاف تعداد مول هاي ذرات محلول در آب، قبل و بعد از
یونش به صورت زیر، قابل محاسبه است:

، اختلاف تعداد مول ذرات محلول در آب قبل و بعد از یونش برابر است با (درجۀ یونش  تعداد مول اسید)   نتیجه: در محلول اسید ضعیف 

34

(s) + O(l) → 2HN (aq)N2O5 H2 O3

2٫3pHpH7 − 2٫3 = 4٫7

pH = 4٫7 ⇒ [ ] = = ×H+ 10−4٫7 10−5 100٫3

= 2 × mol ⋅ = [HN ]10−5
L−1 O3

?g = 200mL × × × × =N2O5
1L

1000mL

2 × molHN10−5
O3

1L

1molN2O5

2molHNO3

108g
1mol

2٫16 × g10−4
N2O5

1

2NOCO

E∘E∘

Zn(s) + C (aq) → Z (aq) + Cu(s)u2+ n2+

Cu 1٫3gZn × ×
1molZn

65gZn
1molCu

1molZn
× × = 1٫024gCu

64gCu

1molCu

80
100

→ 1٫024 × (25 × 60)s = 1536g
g

s

HA

HA(aq) + O(l) ⇌ (aq) + (aq)H2 H3O
+ A−

HA

?molHA = 0٫5L محلول × = 0٫05molHA
0٫1molHA

1L محلول

×100 ⇒ α = = 0٫05
5

100

α = ⇒ 0٫05 =
تعداد مول ھای یونش یافتھ

تعداد کل مول ھای حل شده

تعداد مول ھای یونش یافتھ
0٫05

= 0٫05 × 0٫05 = 25 × mol10−4
⇒

HA0٫05H3O
+0٫05A−HA

1HA

2H3O
+

3A−

= (0٫05 − 25 × ) + (25 × ) + (25 × ) = 0٫05 + 25 ×10−4 10−4 10−4 10−4

= 5٫25 × mol10−2

0٫05HA5٫25 × 10−2

5٫25 × − 0٫05 = 25 × mol10−2 10−4

HA×

0٫1 × 0٫5L × 0٫05 = 0٫0025
mol

L
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